

## **МУЗЕЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ КАК СРЕДСТВО ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И НАЦИОНАЛЬНОГО САМОСОЗНАНИЯ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ**

**Е.И. Крюковская,**

директор ГУО «Средняя школа № 10 г. Мозырь» (г. Мозырь),

**Е.С. Астрейко,**

заместитель декана по воспитательной работе факультета дошкольного  
и начального образования УО «Мозырский государственный  
педагогический университет им. И.П. Шамякина»,  
кандидат педагогических наук, доцент (г. Мозырь)

В Кодексе Республики Беларусь об образовании определены требования к образовательной деятельности, где среди основных поставлена задача формирования гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии [2].

Особая роль в этом принадлежит музею Великой Отечественной войны, который выводит индивида за границы социума, цивилизации в мир культуры. В настоящее время наше общество начинает все яснее сознавать, что будущее Беларуси и судьбы новых поколений в огромной степени зависят от того, удастся ли нам сохранить и приумножить богатейшее наследие национальной культуры.

Музей – важный и нужный объект, который был и всегда будет местом живой народной памяти. В силу своей специфики музей обладает мощными потенциальными возможностями, что особенно важно в процессе развития подрастающего поколения. Образовательная функция музея заключается в передаче опыта, аккумулированного в памятниках духовной и материальной культуры разных эпох. Деятельность современного музея направлена на установление контактов, которые осуществляются по следующим направлениям: информирование, обучение, познание, досуг, развитие творчества.

Музей Великой Отечественной войны ГУО «Средняя школа № 10 г. Мозырь» функционирует с 1985 года. Задача школьного музея – привлечь внимание посетителя, заинтересовать его. Музейные экспозиции размещены на втором этаже отдельно стоящего двухэтажного здания, расположенного на территории школьного двора. Основные направления работы музея:

- «непосредственное обучение», когда педагог-экскурсовод работает с учащимися и студентами во время посещения музея;
- предоставление сотрудниками музея школьному учителю ресурсов, которыми он может воспользоваться на учебном занятии или классном, информационном часах, воспитательном мероприятии;
- реализация специальных проектов, которые музей ведет с определенной аудиторией в течение какого-то периода времени и т. д.

Экскурсия способствует наиболее полному раскрытию содержания на основе представленных экспонатов и экспозиционных комплексов,

и строится она в школьном музее Великой Отечественной войны так, чтобы у любого посетителя, с учетом возраста и способностей, был максимум возможностей выбрать свой уровень участия в деятельности музея.

Экскурсии в музее проводятся как обзорные (по всему музею), так и тематические, повествующие об отдельных экспозициях, как групповые, так и индивидуальные. Музейный педагог начинает экскурсию с вводной встречи, приветственной экскурсии, демонстрации видефильма, созданного учащимися школы (<https://youtu.be/LsdgrsLBA8E>), объясняет базовые понятия и специфику музея, музейных экспонатов.

Экскурсии строятся не на монологе, как это принято в традиционных формах работы, а на диалоге, в результате чего школьники становятся не пассивными слушателями, а активными участниками. Старшие школьники часто вовлекаются в организацию и проведение музейных занятий и экскурсий.

Экскурсии проводятся с элементами игры, всевозможными конкурсами, которые позволяют участникам осуществлять активное взаимодействие не только с экскурсоводом, но и с другими участниками экскурсии, а также подтолкнуть их к самостоятельному изучению экспонатов музея. В ходе таких экскурсий посетителям предлагается выполнить определенные задания (разгадать ребус, тематический кроссворд, ответить на вопросы викторины), которые направлены на активизацию мыслительной деятельности учащихся.

На базе музея проводятся уроки и классные часы. На таких занятиях используются методы создания игровых ситуаций, организуется интерактивный диалог, театрализация. Музейные уроки проводят и юные экскурсоводы: «Я город свой знаю, ведь я в нем живу»; «У войны не детское лицо»; «Пока мы помним – мы живём».

В музее организована работа волонтеров и юных экскурсоводов. Сбор новой информации ведется посредством исследовательской работы учащихся ГУО «Средняя школа № 10 г. Мозыря» (таблица 1).

Таблица 1 – Направления исследовательской работы учащихся в музее

Год	Направления исследовательской работы учащихся в музее
2018	Участие в акции «Музей в чемодане».
2019	Музей посетили участники регионального патриотического проекта «1418 огненных верст».
2019	Участие в конкурсе «Звездочка на карте района». Разработан новый экскурсионный маршрут по памятным местам города Мозыря. В 2021 году маршрут дополнен интерактивным календариком, на котором размещён QR-код.
2020	В рамках исследовательской работы были изучены названия улиц в Мозырском районе. Стало известно, что 18 из них названы в честь героев ВОВ, Героев Советского Союза. Так родилась идея реализации проекта «И пусть поколения знают».

Продолжение таблицы 1

2021	Разработана интерактивная игра «Звезда». Каждый игровой модуль – это вопрос, касающийся темы Великой Отечественной войны. На каждом модуле есть QR-код, который позволяет участнику самостоятельно проверить свой ответ.
------	--

На сайте музея предлагается посетить виртуальную экскурсию по музею Великой Отечественной войны [1]. В таблице 2 представлены основные экспозиции музея и их содержание.

Таблица 2 – Экспозиции музея Великой Отечественной войны в ГУО «Средняя школа № 10 г.Мозыря»

Экспозиция-проект «Мозырщина помнит»	«Поезда Памяти». На вагонах размещены информационные материалы, видео и фото, презентации, с которыми можно ознакомиться, используя QR-коды и приложения с аудиогuidaми для самостоятельных путешествий.
Экспозиция «За отвагу и смелость»	Документы к наградам: медалям и орденам, оригиналы благодарностей и похвальных листов, врученных тем, кто защищал Родину, кто совершил подвиг, который служит примером доблести и отваги для всех поколений защитников Отечества.
Экспозиция-проект «И пусть поколения знают»	18 улиц Мозырского района названы в честь героев Великой Отечественной войны, Героев Советского Союза. Суть проекта – на фасаде зданий размещено изображение героя, его фамилия, имя, отчество и годы жизни. Отсканировав QR-код, каждый сможет получить дополнительную информацию о герое, изображённом на фасаде здания.

В школьном музее Великой Отечественной войны большая роль отводится внутреннему миру человека, чувственно-эмоциональной сфере, эмоциям и впечатлениям посетителя, его воображению. Посетитель музея – это не объект обучения и воспитания, а собеседник, активный участник «музейного действия». Можно с гордостью сказать, что Музей Великой Отечественной войны ГУО «Средняя школа № 10 г.Мозыря» – это действенный ресурс системы взаимодействия с подрастающим поколением.

**Список использованных источников**

1. Виртуальная экскурсия по музею Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://muzeivovmozyr10school.by/index>. – Дата доступа: 07.03.2024.
2. Кодекс Республики Беларусь об образовании от 13 января 2011 г. с изменениями, внесенными Законом Республики Беларусь от 14 января 2022 г. № 154-З. Принят Палатой представителей 21 декабря 2021 г. Одобрен Советом Республики 22 декабря 2021 г. – Минск : Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2022. – 512 с.